

从普鲁村到狮泉河镇感受70年巨变

沧海桑田换了人间

西藏日报记者 温凯 李有军 米玛 达珍



正值盛夏,新藏公路上第一个山口库地达坂附近的群山,一半青翠一半灰褐,再往西藏方向极目远眺,一排海拔5000米以上的皑皑雪山默然矗立,仿似高墙挡住了记者前进的方向,不禁让人心生畏惧——这就是进入西藏必须要穿越的昆仑天堑。

不知道70年前,进藏先遣连的英雄们在进军阿里的途中,见到相似的场景时,心中作何感想?

即使是在70年后的今天,坐着越野车沿着柏油路行走新藏公路,依然需要花费20多个小时、历时两天,绝对不是件容易的事情,难以想象那时的他们,是如何用双脚蹚过这万仞雪山的。

可他们确实做到了——在这段举世公认的“天路”之上,谱写了一曲曲感天动地的英雄赞歌,将鲜艳的五星红旗成功插上了阿里高原,才有了今天从于田县普鲁村到噶尔县狮泉河镇沧海桑田般的人间巨变。



师大会原址。西藏日报记者 洛桑旦增 摄

普鲁村:先遣起点气象新

1950年8月1日,新疆维吾尔自治区和田地区于田县阿羌乡普鲁村,东风劲吹、红旗猎猎、锣鼓铿锵、战马嘶鸣……先遣连进藏誓师大会,在这里隆重举行。

就此,普鲁村进入历史视野,与英雄先遣连一起,不断被人提起,不断被人传颂。

普鲁村距离于田县城110公里,是全县离县城最远的行政村。村子坐落在克里雅河冲出深谷后形成的山谷回水区域中。从村头眺望昆仑山脉,高山耸立,深涧悠远。

笔直干净的村道两旁,高耸的杨树,指引着记者来到村中央的先遣连进藏誓师大会原址所在地。

就在村道旁,4米见方、2米多高的红色纪念壁上,“中国人民解放军骑兵师先遣连进藏誓师大会原址”金色大字映入眼帘。墙壁东侧廊柱间,立有“中国人民解放军英雄先遣连进藏简介”、“独立骑兵师先遣连进藏路线示意图”和8张先遣连进藏途中珍贵照片组成的展示牌。

哈力穆拉提·赛地是普鲁村驻村工作队队长兼第一书记,他说:“普鲁村先遣连进藏誓师大会原址纪念场所,是于田县两个主要的红色景点之一,每年清明、“七一”等重要时间节点,县里都会组织祭奠、宣誓等活动。”

毛驴曾经是普鲁村重要的交通工具。据资料记载,当年为了支援先遣连解放阿里,部队和于田县组织了900多名民工、4500多头毛驴成立9个运输大队,为先遣连驮运粮食、马料和其他物资。

如今,整洁干净的村道上,却看不到一头毛驴的身影。

“以前村里最多时有超过500头毛驴,就在上世纪80年代,我们骑着毛驴去于田县城都要走整整两天。”今年65岁的普鲁村原党支部书记西日普·伊布地说。这位慈眉善目的维吾尔族大叔自2015年退休后,生活在普鲁村。“现在养毛驴的人已经很少了,村里有30多户家庭买了汽车。”

西日普·伊布地家里买了车,由儿子开着

跑运输,他自己领着每月7000多元的退休工资,衣食无忧,闲时就打理一下家里的10亩地。

“在中国共产党的领导下,我们新疆和西藏人民都过上了以前做梦都想不到的幸福生活,衷心希望祖国永远繁荣昌盛、人民幸福安康!”老人开心地说道。

三十里营房:古道已是繁华景

从西藏狮泉河镇到新疆叶城的漫漫1100公里长路,途中在有宾馆和热水的三十里营房休整一晚,是一个明智的选择。

这个极具部队特色名字的小镇,其实是新疆维吾尔自治区和田地区皮山县赛图拉镇政府的驻地,也是赛图拉哨所遗址所在地和桑株古道的重要一环。

“赛图拉哨所是左宗棠1878年收复新疆之后,为了加强和巩固边防布置的军事防线。”赛图拉镇武装部部长刘翔说。

在刘翔的带领下,记者一行走进了赛图拉哨所遗址。这个四合院式的建筑,有足球场一般大小,院墙几乎完整保存,营房却已坍塌,地上残留着许多马头桩。整个营房所在地平坦开阔,东南角上有个不大却挺挺的小山包,山顶上建有一座六角柱形的哨楼,把周遭的地形路线,尽收眼底。

“从哨所到现在镇政府所在地刚好有15公里,也就是30里。1950年之后,在那里建立了新的驻地,名字就叫三十里营房。”刘翔向记者解释了地名的由来。

桑株古道则是新疆进藏的重要古道之一,曾在抗日战争期间,作为物资通道,发挥了特殊的重要作用,被誉为“英雄之路”。

作为古道重要驿站的赛图拉,已成为一座日新月异的小镇,被誉为“喀喇昆仑第一镇”。

全镇79户牧民安居房,统一的红顶白墙,整整齐齐排列在公路两边最好的地段,有两户办起了家庭客栈。其中一户主人的女儿麦迪娜,还是全镇唯一的幼儿园老师。

今年22岁的麦迪娜开朗活泼,热情好客。2018年从合肥幼儿师范专科学校毕业,2019年赛图拉镇幼儿园建成,作为定点培养的幼教老师,麦迪娜2019年回到家乡任教。

她特意带记者参观了幼儿园。园区就在镇政府大院内,规模不小,设施齐全。教室里摆满了五颜六色的各种教具,楼道和墙面也布置得活泼可爱。麦迪娜努力工作的成果,一目了然。

“只有我和两个保育员,一切从零开始,工作很多、困难不少,但我想坚持下去,用自己的努力,把家乡建设得更美好。”麦迪娜说道。讲一口流利普通话的她,是新一代赛图拉人的代表。

如今的赛图拉共有商户50多家,其中餐饮住宿一体化经营的达35家。

今年42岁的王磊,是甘肃酒泉人。2013年6月,他与朋友自驾途经赛图拉镇,觉得这里地段好、人流多,便和两个朋友合伙开了第一家顺达宾馆。

“当时只有16间客房,没有暖气,那时条件很艰苦,经常停电,不得不自己发电,有时候发电机坏了还得连夜赶修。”王磊说。

看好赛图拉发展前景的王磊,在2018年又开了一家新店。“新的宾馆有54间客房、130多张床位,几乎天天爆满,年收入100万元左右,我们还带动了6名当地柯尔克孜族青年就业。”王磊的话里自信满满。

清晨起来,只见赛图拉周边山上,银装素裹。雪后空气清新凛冽,高原的风呼啦啦吹来,记者却并不觉得有多寒冷,反而浑身充满了力量。就像这座日新月异的小镇,已经在这里扎下了根,正在阔步前行。

狮泉河镇:高原新城迎盛世

70年前,当先遣连解放阿里时,首府噶大克仅是一个百十来户人家、几间土木房子的小村庄;70年后,随着多项城市基础设施改造和美化绿化工程的完工,首府狮泉河镇正以历史上前所未有的靓丽容颜,喜迎中国共产党成立100周年和西藏和平解放70周年。

近年来,通过实施城区风貌提升改造工程,全城373栋建筑按照“白墙红檐黑窗框、彩绘楣头格栅窗、钢化玻璃钛金门、铁框铝板亮店招”的立面格调进行了改造,在街头安装若干公共座椅、果皮箱、路灯花架、公交站台

等,市政公共设施进一步完善,并对象雄文化广场周边楼体和路段进行了灯光亮化照明,使城市夜晚散发出星空般璀璨迷人的光彩。

象雄文化广场,狮泉河镇的“城市之心”。这个面积达64万平方米的广场,在经过大规模改造升级后,鲜花竞相绽放、绿树摇曳多姿。同期建设的四区健身公园和马泉路街头公园,为市民休闲娱乐、观景漫步提供了多样化的选择。每到夏季日落时分,都会有无数群众围聚在广场和公园里跳起欢快的锅庄,唱起嘹亮的歌儿。

一河穿城过,两岸灯火明。2017年,狮泉河“一河两岸”风貌提升工程顺利竣工,该工程中心轴线总长3.8公里,在狮泉河城区段建设狮泉柳影、生灵沃土等8个景观,设置亲水平台、廊架花架和藏式挡墙,安装庭院路灯501套,铺装屋顶硬质花岗岩3.4万平方米,绿化河堤两岸面积3万平方米,极大增强了狮泉河两岸的文化、休闲、生态、娱乐和旅游功能。

地处狮泉河镇东郊的康乐新居,是阿里地区搬迁规模最大、基础设施及公共服务设施配套最全的易地扶贫搬迁点,目前已搬入噶尔等5个县的714户2952名群众。该项目不仅为群众统一规划建设了独栋独院的新房,还配套了水、电、路、讯、网、暖等基础设施和服务中心、警务室、幼儿园、村居组织活动场所等公共服务设施。

今年55岁的索南益西,2017年搬来康乐新居,被推荐为合作社超市的经理,一口气干了两三年,攒下了积蓄。2020年,他在康乐新居中心商业广场租下商铺,开起了茶馆,这下子年收入迅速增长到7万元,不仅自己成功脱贫奔小康,还聘用了2名群众在茶馆当服务员。

“我的茶馆味道不错、服务贴心,价格也很公道,所以老百姓都喜欢过来喝茶吃面。”说起成功经验时,索南益西说道,“我今天的好日子都是在党和政府的好政策帮扶下实现的,希望今后能帮助更多的群众一起致富。”

和平解放70年来,沧海桑田变了人间。倘若长眠在狮泉河烈士陵园里的先遣连战士们,能够看见山下车水马龙的繁华景象,定当欣慰——这盛世,如您所愿。

声 明

为进一步优化我公司下属各集团内部法人治理结构、提高管控能力,不断提升发展质量和经济效益,塑造精干高效的企业发展格局,经拉萨市城市建设投资经营有限公司董事会研究决定,下列子公司自本声明见报之日起将终止承接所有新增业务(项目),不再以任何主观形式产生新的民事权利义务关系,具体名单如下:

序号	公司名称
1	西藏博瑞城市市政养护经营管理有限公司
2	拉萨市自来水公司供水工程安装分公司

3	西藏金山发展股份有限公司
4	拉萨城投投资有限公司
5	西藏领峰检验检测科技有限公司
6	拉萨圣地绿化施工管护工程有限公司
7	西藏万家华居建筑装饰工程有限公司
8	拉萨市亿城生态项目管理有限责任公司
9	西藏瑞新博建筑工程有限公司

10	西藏帅欣建设工程有限公司
11	西藏玉拓医疗健康养老产业有限责任公司
12	拉萨城投足球俱乐部有限责任公司
13	拉萨升邦环保涂料有限公司
14	西藏航鑫金属制品有限公司
15	西藏鲲鹏太阳能热力有限公司

拉萨市城市建设投资经营有限公司
2021年9月14日